

題目：摯

我總依戀著藍天，空淨無瑕的藍、奔逃著雲朵的繽紛、甚至夕陽將拉上夜簾入睡前的瑰麗…。那陣子心像築了一堵高牆，跨不過，似在夢中又似在現實，回頭張望，連影子也消失在枯木碎石之間，試著往左或向右繞過，卻發現迎面而來的是永無止境，於是時常跑到外頭向上傾訴，無助地期盼它能為我帶來一絲地救贖。

記得在國三，班上與其他學校合辦聯合美展，一幅幅的畫作如同衛兵站崗般一字排開，濃烈的色彩交互衝撞上來砸了滿身，我在這應該靜心欣賞的處所喘不過氣，眼前來往的人群糊了視線，所以我逃跑了，逃離那開始扭曲變形的空氣，外面是與裡面大不相同的緩慢，腳下的步調躍動在公園的綠草尾根，我暫時拋開那些防曬之類為了美的堅持，躺在溜滑梯上仰望，一卷青藍色的書簡攤在空中，描繪著些許的綿白，正好，此刻我需要的就是這樣恰好的鬆散，我醉了般讓思緒沉浸其中，突然，一陣喧嘩劃進，一群他校的女學生邊嬉戲打鬧地走向門口，然後，我看見了妳，一襲長髮如瀑布自髮圈繫起的小孔流瀉而出墜在腰間，不知為何，我忍不住多瞧了幾眼，人群中的妳，好特別，說不上來是怎樣子的感覺，卻輕輕地，悄悄地印在心裡，當時，我還不曉得，妳是上帝在我迷惘混濁的生命中，為我倒下的一潭清泉。

我們的故事是一首節奏緩慢，肅靜的詩，如同落葉拂過水面漾起那般輕柔的漣漪，高中放榜後第一天上課，我全身緊繃地踏進吵雜的教室，隨便挑了個座位便坐下低頭不語，或許放榜那一刻，我已踏上上帝為我鋪築的道路，顛簸，但筆直向前。因為暑期尚未分班，僅以入學分數大略分了兩班，一個教室內擠了五十多位第一次基測入學的學生，正當我轉身和國中同學聊天時，竟看見妳坐在後頭，妳是我未來將同窗三年的同學！我感到不可思議，又開心不已，暑期的第一堂課是英文，老師藉抽籤尋找同學的遊戲，讓大家彼此認識，我國中同學跑來告訴我她不敢問，更巧的是，她抽中的是妳，於是我們有了第一次的談話，妳的聲音很輕，像兩歲的孩子一樣，卻不突兀，反而顯得溫柔，那份獨特的氣質至今，我還難以形容。

正式分班以後，我們美術班是十六人的迷你班級，女生十三位，男生則是稀有動物，只有三位，吳岳、絮涵、阿田、小花、SOSO、咩樂…，很快的，我找到了個性上十分契合的朋友，高中的開始感受與國中很不同，輕盈，沒有猜忌、仇疑的怪異氣氛，是快樂的，大家經過篩選進來，本質上就遠比過去還相近，我們一夥人早上打掃時都會邊掃著地邊玩，說通俗點就是青春洋溢的學園生活，不過，太想認識妳的緣故，我始終都無法放開心胸，問沒幾句話就說不下去，非常的不好意思，因此一直都維持著不太熟識的狀態，有時我會賭氣跑到角落踢個幾

下，然後同學們就會笑我一個快一百七十公分的高個兒還這麼膽小害羞，偶爾妳無意間聽到，也只是淡淡地笑了笑便又繼續做自己的事，我們之間的交集彷若被侵略的蜘蛛網，稀疏欲墜。

妳畫中的色彩如克利般樸實而深沉，心靈的影子乖巧地伏睡在每一片塗抹裡，筆端揮灑得千變萬化下，是偶發藝術隨性自然的神秘，我自認我畫中的濃烈與厚度，有點馬諦斯的感知，矛盾顛倒構成的世界，站著基里軒的身影，這之間看起來是大不相同的調調，若是說我們真的碰在一起呢？是相斥？是相容？還是相安無事呢？我非常好奇。

高二下那年，我因為通車的關係與別班的一群同學變成了好朋友，下課都會跑去跟他們聊天，好幾次中午約好一起在一個隱密的地方吃飯談心，走去上課或是員生社的路上，手時常是很忙碌地一直伸起來打招呼，我沉浸在朋友很多的氣氛裡，覺得這種感覺很快樂，但每當我走向別班的同學時，班內的人表情都會變得十分怪異，我思考了很久，仍看不出是什麼樣子的情緒，於是在某一天的下午，詢問班上一位女同學，在聽到答案的瞬間，我傻掉了…。

「大家覺得妳只會跑去別班，一點也不在乎班上，所以都不太想理妳了。」這發展完全出乎我意料之外。

放學後，我盡最大的力氣藉腳踏車狂奔，掠過書店，掠過 Coffee café，略過每一個我日日停留仰望的街角，後方延伸的灰黑與氣味，掀張起撲殺上來，吞噬了我，我沒了天空，只瞧見地上的陰影，這是無意義的舉動，的確，我讓心上的烏雲遮蔽了思緒，我不知道，我對自己下了道無解，甚至纏流在其中，忘記向上看的角度，我陷進無底泥淖直旋而下，僅殘髮絲末梢慢速飄移，多久了？那一年現在回想起也不過成了一瞬。

那次的跌跤摔得很重很重，我才知道我觸碰人心的角是如此的鈍，雖然情況與先前並無太大差異，但發覺後看到的只有尷尬的笑容、帶著冷漠的視線…之類等等我從未察覺的模樣，我也笑不出來了，夜夜淋著淚雨，驚醒於惡夢之中，對，我是真的察覺不到背後蠢動的竊竊私語，直到本質已徹底扭曲變形到我不看見也難，為了擁有多一點的朋友，反倒失去了更多，人脈廣的虛榮感，讓我變得好麟。

每晚的惡夢不論什麼內容，皆是分離的場景，先是班上，老師，最後…是妳，黑眼圈擴散到頰上，哭醒已成常事，就這樣持續到高三上大學參訪的時候才得到釋放。活動前一晚，我又夢見妳討厭我，整個人在隔天變得很憔悴，恐懼籠罩全身，圍毆、算計、欺壓…，我都經歷過，導致一有人對我不滿，就會害怕得幾乎要迷失了一般，所以我一直沒有個真正安穩的依靠，好朋友當然有，但我仍是一個人站在空室裡，只有蕩漾的回音相伴。

參觀大學校園的路上，我一直失神，想走在妳身旁又不敢，這情景沒有逃過妳敏銳的觀察力，上車休息時妳跑來坐在我旁邊，問我怎麼了，是不是發生了什

麼事，起初我不願講，硬忍著情緒，畢竟我夢到的是妳，要我怎麼去開口呢？妳見我不講也未追問，只是輕輕地握住我的手。

「不用害怕，我不可能會討厭妳的。」

妳是怎麼知道我的難過？這句話我尚未問出口就潰堤了，淚水無法控制地狂流，妳抱著我聽我一句句訴苦，我想，我找到我心靈寄託的處所，我真的能當妳的好朋友嗎？我問妳，妳笑著說當然。

大家從未嘗試勸說就直接放棄了我，而妳不疏離，撿拾起一條素布替我拭淨，就這麼小小的一個舉動，便將我自緊閉的密室裡救贖出來，妳溫柔細膩的內心深深地吸引著我，妳是我最寬廣遼闊的一片天空，承載著我最大的思念與情感，雲朵輕柔地包覆我全身，好舒適，好安心…。我愛妳，那並不是愛情，雖然我以極其感性的口吻描述我對妳的感受，使得表面看起來像同性戀者的愛慕，但其實是超越普通朋友，更真摯的情感，非屬愛情的範圍，而友情似乎也不足以概括。

我們開始一起上放學，一起吃飯，一起讀書，一起畫畫，走到哪只要看到其中一人，就幾乎能確定另一個人就在旁邊或是附近，傷心難過時，我們相互訴說，尤其我個性上較為悲觀，妳都能分析事情始末並告訴我解決的方法，我變得好快樂，好幸福，同學們又回到我身邊，開心的告訴我說我變了，變得好開朗漂亮，而這些變化都是因為妳，是妳讓我拋開了過往晦暗的一面，迎向光亮。我們一樣喜歡天空變換無窮的美麗，所以時常在放學後，找到一個空曠的處所，倚靠在一起向上觀望，我們像是認識了好幾十年的朋友一樣，有著絕佳的默契，許多事情都不用多說些什麼就能知道對方的想法。

學測成績出來後，我們一起到台北藝術大學面試，妳輕鬆地以第十名上了，我…很不爭氣地一分之差落榜，妳開始四處閒逛，計畫大學生活的種種，我卻得悶在室內為指考日日苦讀，我知道這項結果是諭示我們熟識後的第一個分離，而且，還會更多。

果不其然，指考放榜後我上了嘉義大學，暑假過後我們將相隔遙遠的距離，一個在南，一個在北，縱使難過得哭不出聲，我還是想永遠記得這一切回憶，於是拿起筆寫下我們之間的故事，紀念我們的相遇。我手下的墨黑留出了緬懷的聲音，空白推入，灰色的魚悠遊，字間裡有我的淚水，未來，妳將遠走到北端，而我會在這永遠守候，寂靜之中用心對談，看著天空，想念著妳。

「妳會想我嗎？」我問。

「不會，因為我一直都在。」妳回答。

我笑了。